

# 习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈

新华社乌兹别克斯坦撒马尔罕9月15日电（记者倪四义 范伟国）当地时间9月15日，国家主席习近平在撒马尔罕同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈。两国元首宣布，着眼中乌关系长远发展和两国人民未来福祉，双方将扩大互利合作，巩固友好和伙伴关系，在双边层面践行命运共同体。

金秋时分的撒马尔罕，阳光灿烂，秋高气爽。新近落成的国际会议中心独具匠心，恢宏大气。

当地时间上午9时45分，习近平乘车抵达国际会议中心，米尔济约耶夫在下车处热情迎接。在米尔济约耶夫陪同下，习近平穿过兼具浓郁乌兹别克斯坦民族传统元素和现代时尚设计的中央大厅，前往北门外广场。

米尔济约耶夫为习近平举行隆重欢迎仪式。两国元首共同登上检阅台，军乐团奏中乌两国国歌。习近平在米尔济约耶夫陪同下检阅仪仗队。两国元首分别介绍各自陪同人员，并共同观看分列式。

欢迎仪式后，两国元首举行正式会谈。

习近平指出，中乌建交30年来，两国始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，持续深化战略互信，不断扩大互利合作，全面弘扬世代友好，将中乌关系提升到了全面战略伙伴关系的新高度，为两国共同发展繁荣提供了强大动力。作为乌兹别克斯坦的好朋友、好伙伴、好兄弟，中方坚定支持乌兹别克斯坦走符合本国国情的发展道路，支持乌方维护国家独立、主权、安全和社会稳定的努力，反对任何势力干涉乌兹别克斯坦内政。中方愿同乌方践行中乌命运共同体，深化全方位互利合作，共创美好未来。

习近平强调，中乌双方要在涉及彼此国家主权、独立、领土完整等核心利益问题上相互坚定支持，加快对接发展战略，推动共同发展。双方要让两国合作跑出“加速度”，结出更多果实。要做大经贸投资合作，加强数字经济和绿色发展投资合作，欢迎乌方积极参加中国国际进口博览会，继续分享中国超大规模市场带来的发展机遇。中方愿同乌方一道完善欧亚大

陆运输大通道建设，推动中吉乌铁路早日启动建设。要扩大能源合作，共同做好中国-中亚天然气管道安全运营工作，拓展新能源等领域合作，构建多元立体的能源合作新格局。要全面推进教育、文化、旅游、地方、环保、考古等人文交流合作，中方支持并愿积极参与乌方提出的“中亚国家同中国人民文化艺术年”倡议，加快互设文化中心和鲁班工坊建设，讲好新时代中乌友好故事，为中乌关系持续健康发展奠定坚实的民意和社会基础。欢迎乌兹别克斯坦青年赴华学习汉语。中方愿继续同乌方开展医疗、疫苗、制药等领域合作，支持在乌兹别克斯坦建立疫苗生产中心。双方要加强减贫合作，在发展和促进民生方面互学互鉴、互帮互助。

习近平指出，中国同中亚国家是唇齿相依、安危与共的命运共同体。中方愿同乌方加强合作，坚决反对外部势力干涉内政，坚定维护各自国内稳定，坚定维护地区安全利益。中方赞赏乌方为成功举办上海合作组织撒马尔罕峰会作出的重要贡献，愿同乌方携手推动本组织发展行稳致远。中方愿同乌方等地区国家一道，做大做强“中国+中亚五国”会晤机制，为中国同中亚国家合作开辟新的广阔空间。中方愿同乌方积极落实全球发展倡议和全球安全倡议，维护发展中国家共同利益，为推动构建更加公正合理的全球治理体系作出贡献。

米尔济约耶夫表示，在习近平主席英明领导下，中国取得举世瞩目的伟大发展成就，友好的中国人民正在实现中国梦的道路上坚定前行。预祝中共二十大取得圆满成功！习近平主席对乌兹别克斯坦的历史性国事访问，恰逢乌中建交30周年和乌中建立战略伙伴关系10周年，必将巩固两国传统友好，规划未来合作方向，将乌中全面战略伙伴关系提升至新高度、注入新活力、开辟新篇章。中国是乌兹别克斯坦可靠的朋友和全面战略伙伴，乌中关系充分体现了相互尊重、睦邻友好、互利互惠。感谢中方为乌兹别克斯坦国家发展和抗击新冠肺炎疫情给予的宝贵支持。乌方坚定

不移、十分明确坚持一个中国原则，坚定不移支持中方在涉台、涉疆等核心利益问题上的立场，乌兹别克斯坦将永远是值得中国信任的好邻居、好朋友、好伙伴。乌方希望借鉴中方成功减贫经验，继续积极参与共建“一带一路”，推进中吉乌铁路建设，加强经贸、投资、天然气、新能源、农业基础设施、文化、地方、人文等各领域合作。乌方全力支持中方提出的全球发展倡议和全球安全倡议，感谢中方为乌方担任上海合作组织轮值主席国工作提供的大力支持，愿同中方加强在上海合作组织、“中国+中亚五国”、“金砖+”等机制框架内合作，弘扬“上海精神”，共同维护地区安全稳定。

会谈后，两国元首签署并发表《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国联合声明》。两国有关部门签署农业、数字经济、绿色发展、文化、地方、媒体等领域多项合作文件。

访问期间，中国、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦有关部门签署《关于中吉乌铁路建设项目（吉境内段）会谈的谅解备忘录》。

会谈后，习近平出席米尔济约耶夫举行的宴会，就共同关心的问题深入交换意见。

宴会结束后，米尔济约耶夫邀请习近平在撒马尔罕国际会议中心北门外广场共同种下一棵橡树。两国元首一道为树苗培土、浇水。橡树代表着长久生命力，象征着中乌友谊枝繁叶茂、生生不息。

习近平指出，我此次访问虽然时间短暂，但同米尔济约耶夫总统进行了卓有成效的沟通，访问取得丰硕成果。当今世界面临着许多新风险新挑战，需要我们团结应对。我愿同米尔济约耶夫总统继续保持沟通交流，把中乌关系发展好。

米尔济约耶夫表示，习近平主席是我尊敬的兄长，同您的交流总是使我受益匪浅。您的历史性访问成果丰硕，将为乌中关系指明方向。我期待同习近平主席继续保持密切交往。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加有关活动。

## 习近平接受乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫授予“最高友谊”勋章

新华社乌兹别克斯坦撒马尔罕9月15日电（记者刘华 蔡国栋）当地时间9月15日，国家主席习近平在撒马尔罕国际会议中心接受乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫授予“最高友谊”勋章。

米尔济约耶夫致授勋辞。他表示，今天是具有重要历史意义的一天。我非常荣幸向习近平主席颁授首枚乌兹别克斯坦对外最高荣誉——“最高友谊”勋章。习近平主席为增进乌中友谊、巩固相互信任、深化两国合作作出了重大贡献。乌兹别克斯坦人民对习近平主席充满崇高敬意。习近平是当今世界最伟大的政治家和卓越领袖。在习近平主席英明领导和亲自擘画下，中国经济社会建设取得骄人成就，特别是打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，赢得了国际社会的广泛尊重和赞誉，中国的国际地位和影响不断上升。习近平主席是当之无愧的中国共产党的核心和全中国

人民的核心。我坚信，在习近平主席坚强有力领导下，中国不仅拥有美好的今天，也将拥有更美好的明天。祝愿友好的中国和平繁荣！祝愿友好的中国人民幸福安康！

米尔济约耶夫表示，在习近平主席亲自关心和引领下，乌中关系日臻成熟、充满活力，达到前所未有的高度。今天我和习近平主席签署的联合声明，必将推动新时代乌中全面战略伙伴关系提升至新高度，不断造福两国和两国人民。

米尔济约耶夫为习近平主席佩戴勋章，全场响起经久不息的热烈掌声。

习近平致答辞。习近平指出，米尔济约耶夫总统向我授予“最高友谊”勋章，充分体现出乌方对中乌关系的高度重视，以及乌兹别克斯坦人民对中国人民的深情厚谊。乌兹别克斯坦著名诗人纳沃伊说：“没

有比生活在友谊之中更美好的事情。”早在两千多年前，中乌两个伟大民族就以丝绸之路为纽带，互通有无、互学互鉴。30年前，中乌建交，开启了两国人民友好新篇章。两国全面战略伙伴关系实现跨越式发展，各领域合作取得丰硕成果，有力促进了各自发展振兴，也为维护中亚地区乃至世界和平稳定注入了正能量。我和米尔济约耶夫总统商定，深化新时代中乌全面战略伙伴关系，致力于践行中乌命运共同体。中方愿同乌方一道努力，谱写中乌友好新篇章。

“最高友谊”勋章是乌兹别克斯坦对外最高荣誉，旨在表彰为同乌兹别克斯坦发展友好关系、解决国际和地区热点问题以及对乌兹别克斯坦国家发展作出特殊贡献的人士。这是“最高友谊”勋章设立以来首次颁授。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加授勋仪式。

## 习近平会见俄罗斯总统普京

新华社乌兹别克斯坦撒马尔罕9月15日电（记者范伟国 刘华）当地时间15日下午，国家主席习近平在撒马尔罕国宾馆同俄罗斯总统普京举行双边会见，就中俄关系和共同关心的国际和地区问题交换意见。

习近平指出，今年以来，中俄保持了卓有成效的战略沟通。两国各领域合作稳步推进，体育交流年活动有序展开，地方合作和人文交流更加热络，在国际舞台上密切协调，维护国际关系基本准则。面对世界之变、时代之变、历史之变，中方愿同俄方一道努力，体现大国担当，发挥引领作用，为变乱交织的世界注入稳定性。

习近平强调，中方愿同俄方在涉及彼此核心利益问题上相互有力支持，深化贸易、农业、互联互通等领域务实合作。双方要加强在上海合作组织、亚信、金砖国家等多边框架内的协调和配合，推动各方增进团结互信，拓展务实合作，维护本地区安全利益，维护广大发展中国家和新兴市场国家共同利益。

普京预祝中国共产党第二十次全国代表大会取得圆满成功，相信在习近平主席领导下，中国经济社会发展将不断取得新成就。普京表示，当今世界正在发生许多变化，唯一不变的是俄中友谊与互信，俄中全面战略协作伙伴关系稳固如山。俄中都主张推动更加

公平合理的国际秩序，树立了国际关系典范。俄方坚定恪守一个中国原则，谴责个别国家在涉及中国核心利益问题上采取挑衅行动。俄方愿同中方巩固深化双边沟通协作，扩大经贸、能源等重点领域合作。俄方愿同中方一道，推动上海合作组织成员国继续在互不干涉内政原则基础上深化合作，打造维护地区安全稳定的权威平台。

习近平赞赏俄罗斯坚持一个中国原则，强调台湾是中国的一部分，中方坚决反对“台独”分裂势力和外部干涉，任何国家都无权做台湾问题的裁判官。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。